

В диссертационный совет 24.2.320.01 (Д 212.101.03)
при ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
по адресу: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149.

О Т З Ы В

на автореферат диссертации

**Воронина Константина Владимировича на тему
«Деятельность государственных органов и общественных
организаций по расследованию нацистских преступлений и
установлению материального ущерба, нанесенного захватчиками в
период оккупации Ростовской области (1941-1943 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические
науки)**

Великая Отечественная война была трагическим испытанием для миллионов советских граждан. Смерть и разрушения, голод и нужда вошли в повседневную жизнь. В особенно тяжелом положении находилось население захваченных врагом территорий. Отступление Красной армии в 1941–1942 гг. порой было столь стремительным, что гражданское население не успевало эвакуироваться. Проблема преступлений нацистов против мирного населения на территории современной Ростовской области изучена недостаточно. Актуальность, научная новизна и социальная значимость изучаемой проблемы обусловлена важностью изучения административно-правовых основ, особенностей создания и деятельности Ростовской комиссии, её взаимодействия с другими государственными органами, партийными, комсомольскими и другими общественными организациями, ЧГК СССР, а также городскими и районными комиссиями по выявлению и расследованию преступлений нацистов и их пособников в период оккупации 1941–1943 гг., по розыску и привлечению к юридической ответственности виновных в их совершении лиц, а также подсчету материального ущерба, нанесенного захватчиками народному хозяйству и населению, недостаточностью

изученностью данных процессов на территории Ростовской области и необходимостью введения для этого в научный оборот нового фактического материала. Данное обстоятельство делает работу важной, интересной и оригинальной. Территориальные рамки исследования определены административными границами Ростовской области в 1941–1945 гг. Для проведения сравнительного анализа в работе используются также общероссийские данные.

Заслуживает внимания историографический раздел работы, в котором автор обстоятельно анализирует имеющуюся литературу, посвященную проблеме последствий нацистской оккупации и связанных с ними расследованием преступлений захватчиков и их пособников на территории Ростовской области. К очевидным достоинствам диссертационной работы относится богатая и разнообразная источниковая база. Достоверность результатов исследования подтверждается привлечением большого массива нормативно-правовых актов, опубликованных источников и архивных материалов, а также материалов периодической печати, статистических данных.

Объект, предмет, цель и задачи диссидентом определены удачно. Выбор диссидентом методологических подходов исследования обусловлен спецификой предмета исследования и способствует выполнению поставленных задач. Рассматриваемая диссертация является целостной работой, ее содержание соответствует теме. Структура диссертационного исследования продумана, способствует достижению цели и задач. Диссертация включает введение, три главы, заключение, список источников и литературы, приложения. Первая глава посвящена особенностям организации работы по установлению военных преступлений и материального ущерба в период оккупации на территории Ростовской области. Во второй главе на обширном фактическом материале анализируются размеры материального ущерба, причиненного экономике Ростовской области боевыми действиями и временной оккупацией (ноябрь 1941 – октябрь 1943 г.). Третья глава

посвящена расследованию военных преступлений нацистов и их пособников на рассматриваемой территории. Особое внимание на протяжении своего исследования диссертант уделяет проблеме работы силовых структур и общественности по розыску и привлечению к ответственности карателей из числа советских граждан, перешедших на сторону врага и совершивших преступления по отношению к военнопленным и мирным жителям оккупированных на рассматриваемой территории.

Положения, выносимые на защиту, носят оригинальный, творческий характер. Судя по автореферату, настоящая диссертация представляет собой комплексное исследование деятельности государственных и общественных органов, учреждений и организаций по выявлению и расследованию военных преступлений, совершенных нацистами и их пособниками на территории Ростовской области в период оккупации 1941–1943 гг. В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Воронина Константина Владимировича на тему «Деятельность государственных органов и общественных организаций по расследованию нацистских преступлений и установлению материального ущерба, нанесенного захватчиками в период оккупации Ростовской области (1941-1943 гг.)» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечает требованиям пп. 9 – 14 действующего Положения о порядке присуждении ученых степеней от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Воронин Константин Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2, Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: vipe.fsin.gov.ru, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru.)

Ученая степень: кандидат исторических наук (07.00.02 Отечественная история).

Ученое звание: доцент по специальности «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

05.11.2024

Соколова Татьяна Леонидовна

Данное заявление Т.Л. заверено
Менеею от имени комитета
исполнению состава органа исполнительной
 власти ФСИН России
капитан 1-го ранга
05.11.2024



Данное А.С.